

Годъ

КАМЧАТСКАЯ

IV-я.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкою ШЕСТЬ рублей серебр.

Подписка принимается въ редакціи «Вѣдомостей» по Семинарской ул.

№



13.

15 Іюля 1897 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства. — Отчетъ Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совета о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ. (Окончѣніе).

Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

Увольненіе отъ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 1-го мая с. г. за № 1327, священникъ градо-Владивостокской Кладбищенской церкви Викторъ *Козловскій* отчисленъ отъ сей церкви.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7-го мая с. г. за № 1386, псаломщикъ Раковской церкви Никита *Сальниковъ*, состоявшій на окладъ содержанія по Преображенской (Халкидонской) церкви отчисленъ отъ должности.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 7-го мая с. г. за № 1393, согласно заключенію журнальнаго опредѣленія Камчатской духовной Консисторіи, отъ 8-го апрѣля с. г. за № 265, священникъ Аянскіи церкви, Удскаго округа, Приморской области, Михаилъ *Ртвинъ*, за преклонностию лѣтъ и болѣзнию, уволенъ отъ должности съ назначеніемъ ему мѣстопробыванія при св. Троицкомъ-Николаевскомъ общежительномъ монастырѣ на р. Усури.

× Резолюціею Его Преосвященства, отъ 12-го мая с. г. за № 1448, противосектантскій миссіонеръ, священникъ Алексѣй *Діаконовъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ сей обязанности, а также отъ обязанностей дѣлопроизводителя Благовѣщенскаго Православнаго Братства и дѣлопроизводителя Благовѣщенскаго Отдѣленія Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, съ 1-го июня сего года; при чемъ Его Преосвященствомъ, за отличное поведеніе и усердное, добросовѣстное и полезное служеніе какъ по этимъ обязанностямъ, такъ и другимъ, какія относилъ священникъ Діаконовъ за все время служенія, объявлена Архипастырская благодарность, со внесеніемъ таковой въ послужной списокъ.

Уволеніе въ отпускъ.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 3-го мая с. г. за № 1350, псаломщикъ Ильинской, на р. Диму, церкви Иннокентій *Стуковъ*, согласно прошенію, уволенъ въ отпускъ въ Забайкальскую область, срокомъ съ 15 мая по 15 августа сего года, съ сохраненіемъ содержанія.

× Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 21-го мая с. г. за № 335, состоящій на должности уставщика при походной единовѣрческой церкви и противораскольнической миссіи диаконъ Афанасій

Борисовъ уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ въ станицу Аюсову, Амурской области, съ сохраненіемъ содержанія.

Исключеніе изъ списковъ.

Умершій 18-го мая с. г. Кафедральный протоіерей градо-Благовѣщенскаго Кафедральнаго собора Александръ *Сизой* исключенъ изъ списковъ.

Причисленіе къ приходамъ.

Опредѣленіемъ Камчатскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 17-го мая с. г. за № 331, деревня *Образесска*, Южно Уссурийскаго округа, причислена къ приходу Ляличевской церкви.

Утвержденіе въ должностяхъ.

Утверждены въ должностяхъ: Урядникъ ст. Кумарской Проконій Яковлевъ *Семеновъ* въ члены Кумарскаго церковно-приходскаго Попечительства вмѣсто казака Георгія Пыцкевичъ; Вахмистръ Павелъ Ивановъ *Бутинъ* Предсѣдателемъ Константиновскаго церковно-приходскаго Попечительства, вмѣсто урядника Тимофея Иванова Перебоева; Крестьянинъ с. Раковского Андрей Максимовъ *Кириенко* Предсѣдателемъ Раковского церковно-приходскаго Попечительства и кандидатомъ по немъ крестьянинъ того же села Максимъ Кирилловъ *Мишиковъ*; Представителями отъ общества при ежемѣсячной провѣркѣ церковныхъ суммъ того же Попечительства крестьянъ с. Глуховскаго Ивана Денисова *Герасимова* и Космѣ Корнѣева *Евпиртовъ*; Станичный атаманъ урядникъ Іаковъ Георгіевъ *Барановъ* и станичный писарь Тихонъ Апаніевъ *Свѣшниковъ* представителями отъ прихожанъ при ежемѣсячной провѣркѣ церковныхъ суммъ и имущества Усть-Уссурийскаго цер-

ковно-приходскаго Попечительства въ ст. Усть-Уссурийской; Крестьянинъ с. Вознесенки Романъ Лукинъ *Компо* церковнымъ старостой къ Вознесенской Вознесения Господня церкви и кандидатомъ по немъ крестьянинъ того же села Иванъ Корнилевъ *Баглай*.

О Т Ч Е Т Ъ

Камчатскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Камчатской епархіи за 1895—1896 учебный годъ *).

(Окончаніе).

XI.

Всѣ предположенія Совѣта и его отдѣленій къ развитію и расширенію просвѣтительной дѣятельности церковныхъ школъ сводятся къ одному пункту, именно увеличенію денежныхъ средствъ на содержаніе школъ: будутъ средства—построятся школьныя зданія, найдутся педагогически-опытные учителя, обзаведутся школы приличною классною мебелью, бібліотеками для внѣкласснаго чтенія и наглядными пособіями обученія; законоучители и учителя (** получивъ определенное жалованье, болѣе рачительно отнесутся къ исполненію своихъ обязанностей по школъ.

Словомъ, тогда институтъ церковныхъ школъ въ своихъ отправленияхъ войдетъ въ норму, когда импульсомъ его дѣятельности послужатъ достаточныя средства содержанія.

Благовѣщенское отдѣленіе въ своемъ отчетѣ, между прочимъ, повѣствуетъ, что »весьма многія школы матеріально не обеспечены, а потому рѣдкія изъ нихъ имѣютъ собственныя помѣщенія и правоспособныхъ учителей... Школьное дѣло будетъ дѣлаться быстро только тогда, когда учительскій трудъ будетъ оплачиваться достаточно и круглый годъ, а не за время ученія...

За неимѣніемъ правоспособныхъ учителей и достаточныхъ средствъ во многихъ школахъ обученіе подвигалось туго, а въ

*) См. № 11-й «Камч. Епар. Вѣд.».

**) Только 3 законоучителя въ истекшемъ году получали жалованье за трудъ, не превышающее 20 руб. въ мѣсяць, а учителя—приходскіе псаломщики почти всѣ несли обязанности учителей безъ всякаго вознагражденія.

школъ Красноярской (7-го участка) даже совсѣмъ не производилось, такъ какъ не было средствъ на наемку учителя».

Тѣ же мѣры къ поднятію уровня народнаго образованія проектируетъ и Южно-Уссурійское отдѣленіе, пиша въ своемъ годовомъ отчетѣ слѣдующее:

»Къ болѣе успѣшному развитію школьнаго образованія необходимы большія средства, чѣмъ тѣ, на какія существуютъ школы въ настоящее время. Въ увеличеніи средствъ нуждаются и церковно-приходскія школы и школы грамоты. Въ первыхъ школахъ, а особенно въ инородческихъ, по преимуществу, прежде всего необходимы хорошія наглядныя пособія, безъ которыхъ успѣхъ обученія не можетъ имѣть болѣе лучшихъ и желательныхъ результатовъ. Необходимы и средства для увеличенія жалованья учителямъ тѣхъ и другихъ школъ, при каковомъ условіи только и можно рассчитывать на болѣе постоянный и болѣе правоспособный составъ учительскаго персонала. Необходимы также средства на улучшеніе и расширеніе всѣхъ имѣющихся школьныхъ помѣщеній. Однимъ словомъ средствъ нужно не мало и объ удовлетвореніи всѣхъ нуждъ разомъ не приходится пока и мечтать.

Хорошо было бы, если бы хотя, сравнительно, не большая часть необходимыхъ средствъ отпускалась откуда-либо въ добавокъ къ мѣстнымъ средствамъ, отпускаемымъ сельскими обществами. Рассчитывать же на увеличеніе средствъ всецѣло изъ послѣдняго источника пока не приходится. Единственнымъ и болѣе надежнымъ пока источникомъ содержанія школъ, обѣщаетъ служить школьная земля. Но будетъ ли отводиться земли для содержанія всѣхъ школъ, это еще неизвѣстно; да, наконецъ, если и будетъ то во всякомъ случаѣ ждать этого скоро нельзя.

Прочія отдѣленія совѣта въ отчетномъ году, какъ и въ предшествовавшемъ, по неизвѣстнымъ причинамъ, никакихъ своихъ предположеній и соображеній по улучшенію школьнаго дѣла не представили.



ВѢДОМОСТЬ № 1.

о церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты за 1896/97 уч. годъ.

Отдѣленія.	Пространство селъ и въ квадратныхъ верстахъ.	Количество православнаго населенія.		Число приходо-въ.	Число право-славныхъ дѣтей школьнаго воз-раста.		По посѣщающимъ школы.		Количество учащихся въ школахъ всѣхъ вѣдомствъ.						Число духовныхъ школъ.					Число при-ходовъ съ населеніемъ.			Въ сколько-нибудь при-ходахъ нетъ церковныхъ школъ и школъ грамоты.			
					муж.	жен.			мал.	дѣв.	мал.	дѣв.	Въ цер-ковно-приход-скихъ школахъ.		Въ шко-лахъ грамоты.		Министерскихъ.		Другихъ въ дѣлѣ.					Церков-но-при-ходск.		Школы грамоты.
		м.	д.				м.	д.					м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	Для мальч.	Для дѣвоч.		Смѣшан.	Для мальч.	Для дѣвоч.
		Итого																								
Благовѣщенское	вер.	30,420	26,664	34	2147	3778	3054	2467	325	288	288	83	—	—	—	—	1	1	10	1	—	9	5	20	9	16
Хабаровское	кв ад.	16,536	12,098	24	2147	2019	1121	1705	220	7	52	7	—	—	—	—	—	8	4	—	2	5	17	2	10	
Ю.-Уссурийское	кв	22,339	16,928	27	1765	1579	1223	1514	301	37	180	15	—	—	—	—	—	11	1	—	14	7	15	5	7	
Николаевское	044	15,179	6,195	12	207	184	177	161	43	31	27	4	—	—	—	—	—	3	1	—	—	5	4	3	7	
Петропавловское	964	1,6540		14	По приход Амурск. и Кларкск.		74	95	35	—	32	—	—	—	—	—	4	—	8	—	—	6	8	—	1	
Охотское благоч.	1.				4	Свѣ дѣ н і я п е р е д о с т а в л е н о.																				—
Итого		162,960		115	8712	7785	5639	5952	934	395	547	109						3146	768			29	67	19	31	
					16,499		11,591			1,985								3,914				115				

ВѢДОМОСТЬ № 2.

О школьных помѣщеніяхъ церковно-приходскихъ школъ за
189⁵/₆ учебный годъ.

Отдѣленія.	Сколько соб- ственныхъ зданій.	Сколько на- емныхъ.	Сколько частныхъ квартиръ.	Сколько об- щественныхъ домовъ.	Сколько въ церковныхъ до- махъ и сто- рожкахъ.	Удобныхъ.	Неудобныхъ.	Сколько до- строено но- выхъ домовъ.	Сколько до- мовъ застра- ховано.	Можъ сколько- нибудь изъ нихъ занести въ учетъ показывая участіе покупателя у сто- рожа.
Благовѣщенское	2	3	1	—	3	3	7	1	—	—
Хабаровское	4	1	—	2	1	4	4	—	—	—
Ю.-Уссурийское	4	—	1	3	1	3	3	1	—	3
Николаевское	2	1	—	1	1	2	1	—	—	1
И Т О Г О	12	4	2	3	3	19	15	1	—	4

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го іюли

№ 13.

1897 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Амурскіе прыгуны или духовные христіане. (Продолженіе).—Всѣгда съ старообрядцами дер. Николаевки, Вѣльской волости. (Продолженіе).—Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской дух. миссіи къ орононамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года. (Окончаніе).—Хроника.

АМУРСКІЕ ПРЫГУНЫ

ИЛИ

ДУХОВНЫЕ ХРИСТІАНЕ. *)

(КРАТКІЙ ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ).

(Продолженіе).

В ПРЫГУНОВЪ очень немного праздниковъ: кромѣ воскресныхъ дней, они празднуютъ только праздники Господни и то лишь тѣ, исторія которыхъ содержится въ евангеліи. Астраханскіе прыгуны къ этимъ праздникамъ присоединяютъ еще свои: день очищенія, память трубъ и кущей (кн. Лев. гл. 23). Самый праздникъ пасхи, равно какъ и пятидесятницы, хотя съ ними соединяется христіанское, а не іудейское, значеніе, они празднуютъ не въ одно время съ православными и городскими прыгунами. Основываясь на 23 гл. кн. Левит., гдѣ сказано: въ первомъ мѣсяцѣ въ четвертый на десять день пасха Господу, они всегда празднуютъ пасху въ мартѣ мѣсяцѣ, а праздникъ пятидесятницы чрезъ 50 дней послѣ нея. При этомъ, чтобы не смѣшивали ихъ праздника пасхи съ еврейской пасхой, они начинаютъ

*) См. № 12-й «Камч. Епар. Вѣд.»

праздновать его спустя $1\frac{1}{2}$ сутокъ послѣ начала еврейской. Въ данномъ случаѣ они такъ мудрствуютъ: Иисусъ Христосъ праздновалъ пасху въ 14 день марта и послѣ празднованія Имъ пасхи до момента воскресенія Его изъ мертвыхъ протекло 18 часовъ, слѣдовательно и праздникъ этотъ должно праздновать спустя 18 часовъ послѣ начала еврейской пасхи, которая всегда бываетъ въ 14 день нисана или марта. Праздники: пасха, пятидесятница и кущей празднуются астраханскими прыгунами втеченіи 7 дней. Что касается еврейскихъ праздниковъ, какъ, напр., день очищенія и кущей, то они вошли въ употребленіе только во второй половинѣ 60-хъ годовъ, когда въ Астрахань поселилось два—три семейства кавказскихъ прыгуновъ, главы которыхъ (семействъ) оказались вліятельными руководителями секты. Но старожилы все таки недовольны нововведеніемъ, особенно продолжительнымъ семидневнымъ празднованіемъ пятидесятницы и праздника кущей, и боятся протестовать противъ него, чтобы не быть отлученными изъ общества, а то, кажется, давно уже сократили бы эти праздники, потому что они падаютъ на время горячихъ работъ.

Въ праздники прыгуны не работаютъ въ теченіе цѣлаго дня, посвящая ихъ на служеніе Господу и на отдыхъ. Тѣ, которые не исполняютъ этого, подвергаются эпитиміи, если это сообщается извѣстнымъ старцамъ, заправляющимъ дѣлами общины. Обыкновенно праздники проводятся слѣд. образомъ: утромъ съ 8 или 9 часовъ, прыгуны проводятъ время на собраніи въ молитвенномъ домѣ, затѣмъ или находятъ дома или посѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ, а вечеромъ опять отправляются на молитву. Дома или при посѣщеніи знакомыхъ у нихъ не допускается никакихъ свѣтскихъ удовольствій и развлеченій и излишествъ. Обыкновенно соберутся нѣсколько человекъ вмѣстѣ, разсядутся вокругъ стола, на которомъ нѣхтитъ самоварчикъ, попиваютъ чаекъ сколько душе угодно, и въ то же время ведутъ бесѣды о животрепещущихъ новостяхъ и вообще о житейскихъ дѣлахъ. Цере-

говорясь обо всем во время зачитанія, раскрываютъ библію или евангеліе, читаютъ, толкуютъ прочитанное, и состязаются въ словопреніи, а то одинъ затянетъ пѣсенку, другой подхватитъ, ес, а тамъ, смотришь, ихъ поддерживать пѣльми хоромъ и другіе. Пѣсенка за пѣсенкой, кто нибудь настраивается на духовный ладъ и пошли себя отчаясывать. Такъ обыкновенно прыгуны проводятъ праздники. Разнообразіе можетъ быть развѣ то, что иной гостепріимый, хозяинъ, предложитъ своимъ гостямъ, кромѣ чая, обѣдець, послѣ котораго уже непременно слѣдуетъ пляска съ роздыхами и отдыхами: она бываетъ также необходима, какъ у насъ необходима благодарность за гостепріимство.

Постовъ въ смыслѣ воздержанія отъ скоромной пищи въ извѣстные, опредѣленные дни у прыгуновъ нѣтъ, но каждый изъ нихъ постится, когда вздумаетъ и сколько хочеть, или можетъ, или совершенно отказываясь отъ пищи и питья, или ради немощей грѣховной плоти, принимая то и другое въ минимальныхъ дозахъ. Впрочемъ, въ большинствѣ случаевъ, въ послѣдніе два дня страстной седмицы, прыгуны постятся вмѣстѣ съ православными. Нѣкоторые, особливо старики, собираются при этомъ въ одинъ домъ, гдѣ читаютъ евангеліе и бесѣдуютъ, но большинство продолжаетъ свои обычныя работы до полдня сѣбботы. Во всѣхъ другихъ случаяхъ, кромѣ поста, назначаемаго собраніемъ, въ смыслѣ аскетизма, прыгуны постятся по своему усмотрѣнію *). Постъ необходимъ, по ихъ понятію, для обузданія тѣла съ его страстями и похотями. Чувствуешь, что страсти обуреваютъ, постись; постигнешъ тебя болѣзнь, лечись отъ нея постомъ. »Постъ хорошее лекарство и отъ зубной боли», говорилъ мнѣ одинъ почтенный старецъ изъ прыгуновъ и прибавлялъ: »нѣтъ болѣзни, въ которой бы не помогаль постъ». Но постъ иногда является и подвигомъ, который

*) Прыгуны дорѣни. Астраханки дѣлаютъ очипченіа, 10 сентября, всегда проводить въ строгомъ постѣ.

берутъ на себя люди благочестивой, святой жизни, чтобы достигнуть высшаго нравственнаго совершенства. Такъ, по рассказамъ прыгуновъ, одна ихъ пророчица, извѣстная подъ именемъ »Просковьюшки«, постоянно постилась по 10 дней кряду, совершенно отказывая себѣ въ пищу и питъе, хотя по причинѣ своей святости не имѣла никакой нужды въ постѣ. Разъ ей было видѣніе и Господь приказалъ ей поститься 40 дней. Такой подвигъ казался ей не по силамъ и она отказывалась отъ него, но Господь приказалъ его исполнить. Тридцать дней она постилась, не вкушая ни пищи, ни воды, но человѣческая природа наконецъ сказала: она ослабѣла и стала молить Бога, чтобы Онъ освободилъ ее отъ непосильнаго подвига. Тогда снова явившійся ей Господь повелѣлъ остальные десять дней и ночей провести въ молитвѣ, подкрѣпляя себя пищей и питъемъ, что она и исполнила, проведя все это время въ стоячемъ молитвенномъ положеніи и отказывая себѣ во снѣ. Но такой продолжительный постъ возможенъ только при Божьемъ попущеніи, а безъ Божьяго повелѣнія поститься долго не слѣдуетъ, потому что такимъ путемъ можно дойти до самообольщенія съ вредными послѣдствіями. Сами прыгуны передаютъ, какъ фактъ, что одинъ изъ благовѣщенскихъ прыгуновъ, послѣ продолжительнаго поста, дошелъ до такого иступленнаго состоянія, что, вообразивъ себя чуть ли не ангеломъ безплотнымъ, обрѣзалъ себѣ ножомъ *genitalia*. Точно также, какъ на результатъ продолжительнаго поста, городскіе прыгуны смотрятъ и на поступокъ Попова, провозгласившаго себя »царемъ царей«, хотя астраханскіе прыгуны, конечно, и не раздѣляютъ такого взгляда.

Говоря о постѣ, умѣстнымъ считаемъ здѣсь сказать нѣсколько словъ и о покаяніи. Таинства покаянія въ православномъ смыслѣ, какъ мы уже замѣчали выше, прыгуны не признаютъ, но въ тоже время, сознавая свою грѣховность передъ Богомъ, каются въ своихъ грѣхахъ на молитвенныхъ

собранияхъ. Покаяніе ихъ не имѣетъ характера устной исповѣди предъ посредникомъ съ перечисленіемъ всѣхъ грѣховъ въ частности, но выражается въ сокрушеніи предъ Богомъ своей грѣховности вообще. Присутствующій въ собраніи вдругъ, что называется, *ex abrupto*, проникается сознаниемъ своей грѣховности предъ Богомъ, начинаетъ плакать и заливать слезами, высказывая разныя причитанія, ломается и кривляется, рветъ на себѣ волосы; бьетъ себя въ грудь, раздираетъ даже рубашку, падаетъ на полъ и ползаетъ на колѣняхъ, прося у Бога прощенія во грѣхахъ, и продѣлываетъ все это до тѣхъ поръ, пока не осенится духомъ и не пойдетъ отплясывать вмѣстѣ съ другими. Осѣненіе или озареніе св. духомъ и служитъ символомъ прощенія Богомъ грѣховъ и примиренія съ Нимъ. Въ этомъ и состоитъ все покаяніе прыгуновъ. Намъ пришлось разъ видѣть исповѣдь подобнаго рода и для иллюстраціи сказаннаго мы представимъ здѣсь свои впечатлѣнія. Предупрежденный о томъ, что вечеромъ имѣетъ быть моленіе у прыгуновъ въ одномъ домѣ, я отправился туда въ назначенный часъ. Хозяйка дома впустила меня въ комнату и сейчасъ же затворила дверь на крючекъ. Въ небольшой комнатѣ, освѣщенной тусклой, висячей лампой, набилось около 40 человѣкъ, и потому стояла порядочная жара и пахло потомъ. За столомъ стоялъ рыбакъ, сложивъ руки на груди и обратившись лицомъ къ публикѣ; онъ на этотъ разъ изображалъ духовнаго рыбака и уловлялъ глаголами ученія дуня такихъ же простецовъ, какимъ былъ и самъ. Посреди комнаты стояла плотная толпа, образовавшая кругъ, и пѣла печальную, заунывную пѣсенку. Все это было мнѣ знакомо и не особенно меня интересовало и потому особенно привлекли мое вниманіе раздавшіеся въ срединѣ круга звуки: уу, ау, уу и всхлипыванья. Я забрался на стоявшую въ углу бочку, чтобы разсмотрѣть, что дѣлается въ срединѣ плотнаго круга, и глазамъ моимъ представилась слѣд. сцена: въ срединѣ круга стоялъ здоро-

вый мужикъ; похожій скорбе на откормленнаго молоканина, чѣмъ прыгунъ, и, закрывъ лицо руками и покачивая головой съ боку на бокъ, вылъ немилосердно. Въ устахъ его восклицанія: «окаянный! грѣшный!» согрѣшнать безъ мѣры! прогнѣвлять Бога!—такъ и чередовались между собою, прерывались лишь рыданіями. Въ то же время одинъ, обѣиенный духомъ, длинноногій прыгунъ что подбѣжить къ кающемуся и сдѣластъ нѣсколько прыжковъ предъ нимъ, то отбѣжитъ къ столу, на которомъ лежали книги, и ступнетъ въ него кулакомъ. Долго продѣлывали комедіанты эти свои незатѣдливые фокусы, пока кающійся, попытавшись было прыгать, не упалъ на землю, съ замѣтною ссоровкою, какъ бы не ушибиться при паденіи. Тутъ онъ долго валялся на полу, то ударяя лбомъ въ полъ, то дрыгая и постукивая въ него ногами, и восклицалъ: «окаянный а! окаянный а!» На время успокоивался, но затѣмъ снова начиналъ рыдать, бить себя въ грудь и рвать волосы. Толпа между тѣмъ, по приглашенію пресвитерствующаго, преклонила колѣни и слушала молитву Господню, причемъ нѣкоторые, голосили вмѣстѣ съ кающимъ. Послѣ молитвы началось шніе, а кающійся все продолжалъ несовѣдываться въ своихъ грѣхахъ. Видя, что и конца не будетъ этой процедурѣ, не совсѣмъ приятно дѣйствующей на первы, я посѣишилъ оставить собраніе. Спусти нѣсколько дней я спросилъ хозяйку дома, въ которомъ было собраніе, что это у васъ продѣлывалъ на моленьи. А и зачѣмъ подбѣгалъ къ нему. Ю. а! А, каился во грѣхахъ, а Ю. подбѣгалъ къ нему, чтобы пригласить прыгати; но Богъ не доуогцалъ прыгать грѣшнику. Былъ ли отвѣтъ?

Но вопросу объ употребленіи пищи прыгунъ разсуждаютъ подобно молоканамъ, раздѣляя пищу на дозволенную закономъ или чистую и недозволенную или нечистую. Къ категоріи «погани», какъ она называется послѣднюю, относятъ свишину и великую безчашуйчатую рыбу. Такъ на основаніи для такого дѣленія они указываютъ на законъ Моисея о

пищѣ. Если же вы, опровергая ихъ, говорите, что законъ Моисея о пищѣ имѣлъ значеніе только для евреевъ, будучи вызванъ чисто жѣсткими причинами, а новозавѣтныя книги иначе смотрятъ на этотъ предметъ, то они охотно соглашались съ такимъ мнѣніемъ и говорятъ: «не употребляемъ запрещеннаго потому, что боимся соблазнить слабыхъ въ вѣрѣ, ибо въ писаніи сказано: „не имамъ ясти мяса во вѣки, да не соблазню брата“».

Какъ строги прыгуны въ отношеніи къ дозволенной и не дозволенной пищѣ, такъ не менѣе строги они въ употребленіи спиртныхъ напитковъ. О спиртныхъ напиткахъ они обыкновенно говорятъ: „въ нихъ (т. е. спиртныхъ напиткахъ) заключается все зло и *мы пьемъ вино радости на гортъ сей*“. Что это за вино радости, которымъ они упиваются, можно видѣть изъ слѣд. словъ одного старика: „такъ напрыгаешься, что пьянке будешь, чѣмъ отъ всякаго вина, и къ чему же намъ послѣ этого ваше вино?“. И дѣйствительно, прыгуны являются самымъ трезвымъ народомъ изъ всѣхъ сектантовъ и если старообрядца и духоборца можно видѣть выпивающимъ водку, а молоканина нерѣдко и пьянымъ, то о прыгунѣ этого уже никакъ нельзя сказать. Единственное исключеніе, когда прыгунъ позволить себѣ выпить рюмку водки, это—болѣзнь: въ этомъ случаѣ водка служитъ лекарствомъ отъ немощей.

Прыгуны, любя видѣть во всемъ простоту, не обставили торжественностию и особенною обрядностью и важнѣйшихъ актовъ въ жизни человѣка, которые у всѣхъ народовъ сопровождаются извѣстными церемоніями и обрядами. Установленные ими въ этихъ случаяхъ ритуалы просты. Рождается на свѣтъ Божій дитя и смотря потому, будетъ ли оно мальчикомъ или дѣвочкою, а также желаннымъ или нежеланнымъ дитятею,—смотря поэтому различнымъ образомъ привѣтствуется и появленіе его на свѣтъ Божій. Мальчику въ большинствѣ случаевъ рады, какъ будущему работнику, и

рожденіе его встрѣчается праздникомъ, который обыкновенно устраивается въ 8 день по рожденіи. Въ этотъ день отецъ семейства приглашаетъ къ себѣ въ домъ пресвитера и своихъ родныхъ и знакомыхъ, совершаютъ молитвословіе, конечно, съ цѣніе и нарекаютъ имя новорожденному. Моленіе завершается чаепитіемъ и обѣдомъ, который въ свою очередь оканчивается пѣніемъ пѣсенокъ. Если же родится дѣвочка или мальчикъ, по соображеніямъ отца, представляющій лишній ротъ, то никакихъ праздниковъ не полагается. Въ этомъ случаѣ отецъ новорожденного или старшій въ семействѣ нарекаетъ, когда ему вздумается, имя новорожденному и этимъ все ограничивается. Послѣ рожденія дитяти, въ теченіе 8-ми дней, больную послѣ родовъ мать посѣщаютъ родные и знакомые женщины и приносятъ въ подарокъ „на зубокъ“ хлѣбъ, печенье, яйца и др. жизненные продукты, кто чѣмъ можетъ. Этотъ обычай поддерживается свято.

А. Кирилловъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Б Е С ъ Д А

съ старообрядцами дер. Николаевки,
БѢЛЬСКОЙ ВОЛОСТИ *).

(Продолженіе).

По окончаніи православнаго изложенія ученія объ антихриствѣ, я, обратившись къ начетчикамъ, спросилъ ихъ: »такъ ли они мыслятъ объ антихриствѣ?« Тѣ отвѣчали, что они, старообрядцы, не такъ думаютъ объ этомъ предметѣ. Я попросилъ объяснить какъ они думаютъ. Начетчики нѣкоторое время колебались, но послѣ долгихъ молхъ увѣщаній быть откровенными и безбоязненно излагать свои мысли для общей пользы, рѣшились

*) См. № 11-й »Жамч. Епарх. Вѣд.«

говорить и высказали слѣдующія положенія объ антихриствѣ: 1) антихриствѣ ничто иное, какъ ереси и отступства; 2) антихриствѣ не человекъ будетъ и 3) антихриствѣ уже пришелъ и царствуетъ въ мѣрѣ.

Когда они высказались такъ, я сказалъ: »когда я излагалъ православное ученіе объ антихриствѣ, то каждую мысль, можно сказать, каждое слово подтверждалъ свидѣтельствомъ слова Божія и святоотеческихъ писаній. Теперь вы болѣе или менѣе опредѣленно высказали свои мысли объ этомъ предметѣ. Прошу васъ подтвердить свои мысли также свидѣтельствомъ слова Божія и ученіемъ св. отцовъ, чтобы какъ мы съ о. діакономъ, такъ и всѣ присутствующіе, ясно видѣли, что вы говорите правду«. Услышавъ мои слова, они подняли шумъ и кричали, что они, старообрядцы, какъ вѣруютъ, такъ и будутъ вѣровать и вѣры своей не перемѣнятъ, что нечего напрасно и приводить свидѣтельства, все равно въ церковь вни (старообрядцы) не пойдутъ и т. п. Когда шумъ стихъ и явилась возможность говорить, я сталъ убѣждать ихъ быть поспокойнѣе и разсуждать о предметѣ бесѣды добросовѣстно, что кричатъ »мы такъ вѣруемъ« еще незначить, что вѣра ихъ правая, а надо доказать правоту своей вѣры, о чемъ и прошу убѣдительно начетчиковъ.

Послѣ сего начетчики попросили прочесть изъ Кирилловой книги знаменіе девятое. Но прежде чѣмъ читать, я спросилъ, для какой цѣли и въ доказательство чего хотятъ они читать указанное мѣсто. »А вотъ, когда прочитаешь, увидишь«—отвѣчали начетчики, но я не отступалъ отъ своей просьбы и утверждалъ, что если они хотятъ ясно и убѣдительно и при томъ для всѣхъ понятно доказать правоту своихъ вѣрованій, то непременно должны сначала указать цѣль чтенія, чтобы всѣ знали—подтверждаетъ ли книга высказанное вами. На это они отвѣтили, что ссылаются на знаменіе девятое Кирилловой книги въ доказательство того, что 1) антихриствѣ есть ереси и отступства; 2) что онъ не будетъ человекъ; 3) что антихриствѣ уже пришелъ и царствуетъ. Выслушавъ слова начетчиковъ, я обратился къ народу съ слѣдующими словами: »вотъ вы слышали, что хотятъ доказать ваши начетчики девятымъ знаменіемъ Кирилловой книги. Теперь послушаемъ, подтвердитъ ли девятое знаменіе то, что говорятъ про антихриста ваши старики. Прошу васъ всѣхъ прислушаться къ чтенію внимательнѣе«. Началось чтеніе при глубокой тиши-

нѣ, потому что вопросъ былъ поставленъ точно и опредѣленно, и всѣ заинтересовались тѣмъ, правду ли говорятъ начетчики.

Мы не приводимъ тутъ полностью содержанія девятаго знаменія Кирилловой книги, а передаемъ его кратко. Источникомъ 15 огласительнаго слова Кирилла Иерусалимскаго, Стефанъ Зизаній, въ девятомъ знаменіи какъ и въ другихъ, проводитъ ту мысль, что папа римскій якобы никто иной, какъ прадтеча антихриста. Толкованіе это основано на словахъ св. Кирилла Иерусалимскаго, который полагалъ, что апокалипсическое четвертое царство— есть *царство римское*, но разрушеніи коего настанетъ царство антихриста, который божескую и человѣческую власть восхититъ. На этомъ основаніи Зизаній заключалъ, что такъ какъ римское царство разрушилось, а папа восхитилъ божескую власть и вмѣстѣ присвоилъ власть свѣтскаго правителя, то онъ—папа, хотя и не антихристъ, но прадтеча его. Почему именно папа восприметъ римскую власть, а не другой кто изъ одиннадцати царей римскихъ, указываемыхъ св. Кирилломъ Иерусалимскимъ, и почему, если папа антихристъ, не прельщеніи имъ даже доселѣ жида, какъ говоритъ объ этомъ св. Кириллъ, и наконецъ почему папа только прадтеча, а не самъ антихристъ, что непременно нужно бы признать толковнику Зизанію, если онъ видѣлъ въ папѣ похитителя власти божеской и человѣческой—остается необъяснимымъ.

Когда прочитано было девятое знаменіе изъ Кирилловой книги, я сказалъ, обращаясь къ начетчикамъ: »вотъ, теперь вы слышали указанное вами знаменіе; спрошу васъ: подтверждается ли ваше мнѣніе объ антихристѣ? Говорится ли здѣсь прежде всего, что антихристъ есть ереси и отступства, какъ вы утверждали предъ чтеніемъ? Начетчики отвѣчали: »нѣтъ«. Я поблагодарилъ ихъ за прямой и искренній отвѣтъ, а потомъ снова спросилъ: »говорится ли въ девятомъ знаменіи, что антихристъ не будетъ человѣкъ?« Начетчики опять сказали: »нѣтъ«. Я продолжалъ спрашивать: »можетъ быть въ девятомъ знаменіи говорится, что антихристъ пришелъ и царствуетъ?« Начетчики отвѣчали: »нѣтъ и этого не говорится«. На это я возразилъ: »вотъ, вы въ подтвержденіе своихъ мыслей объ антихристѣ указали на девятое знаменіе изъ Кирилловой книги. Знаменіе это прочитали и видимъ теперь, что вашихъ мыслей оно нисколько не подтверждаетъ. Значитъ вы напрасно и указывали на него«. Начетчики въ свою очередь возражали: въ девятомъ знаменіи говорится, что папа римскій—прадтеча антихриста. Но я продолжалъ далѣе;

«не разсматривая по существу, правда ли, что папа римский предтеча антихриста, я скажу вамъ только, что о предтечахъ антихриста учить и правосл. церковь, какъ я уже говорилъ вамъ и приводилъ свидѣтельства изъ старопечатныхъ книгъ. Такимъ образомъ, что у антихриста будутъ предтечи (папа и, или иной кто—это другой вопросъ), девятое знаменіе только подтверждаетъ то, чему учить правосл. церковь».

Начетчики стали просить прочесть одиннадцатое знаменіе Кирилловой книги; но я прервалъ ихъ: позвольте мнѣ спросить васъ, отцы, по поводу девятаго знаменія еще вотъ о чемъ: подтверждаетъ ли это знаменіе, что антихристъ будетъ человекъ, какъ учить правосл. церковь? Начетчики не хотѣли отвѣчать, но я настаивалъ. Наконецъ, они колеблясь, сказали: «пожалуй, говорится, что антихристъ будетъ человекъ». Но я утверждалъ, что «не пожалуй только, а действительно говорится, и доказательствомъ сему служатъ слова, что антихристъ будетъ «емпрень, тихъ, разуменъ, милосердъ и проч.», а такія слова могутъ относиться только къ человеку». Начетчики согласились, что антихристъ человекъ будетъ. Я же все еще продолжалъ спрашивать: «а говорится ли въ девятомъ знаменіи, что антихристъ къ жидамъ прійдетъ?». Начетчики подтвердили. Я далѣе продолжалъ вопросъ: «говорится ли въ прочитанномъ девятомъ знаменіи, что антихристъ будетъ царствовать только три съ половиной года?». Они согласились и съ этимъ. Послѣ всего этого я заключилъ свои вопросы такъ: «вы указали на девятое знаменіе, будто бы оно подтверждаетъ ваши мысли объ антихристѣ. Указанное вами знаменіе не только не подтвердило вашихъ мыслей объ этомъ предметѣ, а напротивъ, опровергло ихъ и подтвердило ученіе православное. Поэтому укажите чтонибудь другое, что подтвердило бы ваши мысли, а не опровергало ихъ».

Начетчики возразили мнѣ: «если ты насъ будешь такъ спрашивать, то мы тебѣ, пожалуй, ничего не найдемъ. Тутъ надо понимать духовно, а не прямо, какъ сказано, т. е. въ буквальномъ смыслѣ». На это я имъ отвѣтилъ: «надо въ книгахъ прежде всего видѣть только то, что въ нихъ есть, а не толковать ихъ по своему. Толковать св. писаніе на свой разумъ правила соборныя воспрещаютъ» (см. правило 19-е шестого вселенскаго собора). Послѣ этихъ моихъ словъ поднялся большой шумъ. Многие кричали: «что ты намъ правилами то тычешь. У васъ правила то исполняются? Въ посты мясо жрете, обливанное (об-

ливательное) крещеніе прие́мете, табакъ курите, бри́тоусцы« и ми. другое. Я спокойно слушалъ, пока продолжался шумъ, а потомъ сказалъ: »вы напрасно шумите такъ, я васъ ничѣмъ не обидѣлъ. Я просилъ только вашихъ начетчиковъ толковать слово Божіе не на свой разумъ. Что же тутъ худого и что обиднаго? Вотъ и теперь прошу ихъ указать свидѣтельства слова Божія, ясныя и опредѣленныя, изъ коихъ было бы видно, что мысли ихъ объ антихриствѣ справедливы«. Послѣ этого приступили къ чтенію одиннадцатаго знаменія книги Кирилла Іерусалимскаго. По содержанію одиннадцатое знаменіе во многомъ сходно съ девятымъ. По крайней мѣрѣ, основная мысль обоихъ знаменій одна и та-же, и одиннадцатое знаменіе служитъ только дополненіемъ девятому. По прочтеніи одиннадцатаго знаменія повторилось совершенно то-же, что и по прочтеніи девятого знаменія, т. е. старообрядческіе начетчики должны были признать, что въ этомъ знаменіи нѣтъ никакихъ основаній и доказательствъ, коими подтверждались бы ихъ мысли, что 1) антихриствѣ есть ереси и отступства; 2) онъ не будетъ человѣкъ и наконецъ 3) что онъ уже пришелъ и царствуетъ.

Напротивъ, я поставилъ на видъ начетчикамъ, что и здѣсь, какъ и въ другихъ мѣстахъ, ясно и опредѣленно свидѣлствуется православное ученіе объ антихриствѣ, что онъ будетъ царствовать на землѣ только три съ половиною года. На это начетчики поставили мнѣ слѣдующій вопросъ: »ты говорилъ, что антихриствѣ будетъ человѣкъ. А вотъ одиннадцатое знаменіе утверждаетъ, что антихриствѣ будетъ діаволь, ибо здѣсь сказано: *»не съ простымъ человекомъ, но съ самимъ діаволомъ побѣтятся«* (Кир. кн. 77 стр.) Какъ же это понимать? Я отвѣтилъ, что антихриствѣ здѣсь называется діаволомъ не потому, что самъ діаволь будетъ антихристомъ, но потому что человѣкъ, который будетъ антихристомъ въ собственномъ смыслѣ, восприметъ на себя власть и силу діавольскую. А что это нужно именно такъ понимать, сему доказательствомъ служатъ слова св. Іоанна Златоуста, который, объясняя слова апостола Павла: *»открыется человѣкъ, беззаконія«*, учитъ объ антихриствѣ: *»кто же сей? Убо ли сатана? никакоже, но человекъ нѣкій, всякое его во приемляй дѣйство.«* (Бесѣд. на 14 посл. ап. Павла, 2-е къ Фессал., зач. 275, Бесѣд. 3-я).

Начетчики послѣ этого стали ссылаться на слово Ипполита, папы римскаго, объ антихриствѣ, и говорили, что »тамъ ясно все

развело объ ихъ мысляхъ. Соборника, гдѣ помѣщено указанное начетчиками слово Ипполита, у меня не было, а потому я просилъ ихъ принести Соборникъ, если таковой у нихъ есть. Начетчики замаялись, а потомъ рѣшительно заявили, что этой книги у нихъ нѣтъ. Между тѣмъ, пользуясь отсутствіемъ книги, стали увѣренно разглагольствовать: »тамъ (въ словѣ Ипполита) все ясно указано; тамъ какъ разъ то и говорится объ антихристѣ, что мы говоримъ, — ужь ты намъ повѣрь«. Я возразилъ: вы напрасно утверждаете, что въ словѣ Ипполита, папы римскаго, есть основанія, доказывающія ваши мысли. Если слова Ипполита у меня сейчасъ нѣтъ, это не значитъ, что я его не знаю. Въ этомъ словѣ какъ и во всѣхъ другихъ святоотеческихъ писаніяхъ, есть напротивъ свидѣтельства, подтверждающія ученіе правосл. церкви объ антихристѣ. Вотъ послушайте. И я прочиталъ по выпискамъ Озерскаго выдержки изъ слова Ипполита, папы римскаго, слѣдующія: стр. 484 о Енохѣ и Иліи; стр. 608 о томъ, что антихристъ къ жидамъ придетъ; стр. 617, о томъ, что антихристъ родится изъ колѣна Данова и др. Послѣ сего начетчики стали просить прочитать главу 30-ю изъ книги о вѣрѣ объ антихристѣ. Когда прочитана была эта глава, я сталъ опять спрашивать: подтверждается ли ихъ мысль, что антихристъ есть ереси и отступства? Начетчики вмѣсто отвѣта говорили, что книга о вѣрѣ утверждаетъ, что антихристъ пришелъ въ 1666 году. Я имъ отвѣчалъ, что не спрашиваю пока пришелъ ли антихристъ и когда онъ пришелъ, а спрашиваю: подтверждается ли ваша мысль, что антихристъ есть ереси и отступства? Прошу васъ отвѣтить по совѣсти на этотъ вопросъ. Но начетчики отвѣта не захотѣли дать и какъ ихъ я не упрашивалъ, они твердили только, что съ 1666 года въ мірѣ царствуетъ антихристъ. Такое ихъ пожеланіе объясняется тѣмъ, что въ книгѣ о вѣрѣ нѣтъ основаній подтверждающихъ ихъ неправыя мысли и молчаніе ихъ на вопросъ мой равносильно признанію, что отвѣта они дать не могутъ. Волей-неволей мнѣ пришлось измѣнить нѣсколько планъ своихъ вопросовъ, въ виду явнаго и упорнаго нежеланія отвѣчать на вышеуказанный вопросъ.

Противораскольническій миссіонеръ, свящ. В. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Миссіонерская поѣздка Начальника Камчатской духовной миссіи къ ороочонамъ, обитающимъ въ предѣлахъ Императорской гавани, — въ концѣ 1895 и началѣ 1896 года *).

(Окончаніе).

Заканчивая свои путевыя замѣтки, я считаю долгомъ сказать нѣсколько словъ объ ороочонахъ въ дополненіе.

Начну съ вопроса: можно ли ороочоновъ, живущихъ въ предѣлахъ Императорской гавани назвать кочующими? Смыслъ отвѣтять отрицательно. Быть можетъ, въ давно прошедшее время они и были кочующимъ народомъ, на что указываетъ и ихъ названіе орочи — производится отъ слова оро — домашній олень, съ которымъ, конечно, приходилось нѣтъ переходить съ мѣста на мѣсто, чтобы достать ему кормъ. Въ данное время ни одинъ ороочонъ изъ названной мѣстности не имѣетъ оленей, а довольствуется 3—10 собаками, вполне замѣняющими оленя. Познакомившись съ русскимъ элементомъ въ Императорской гавани, ороочоны начали строить русскіе дома; изъ 47 помѣщеній ороочоновъ — 13 домовъ, построенныхъ по русски, которые распределяются въ 10 поселеніяхъ изъ 26. Это указываетъ до нѣкоторой степени на осѣдность ороочоновъ. Въ картахъ, составленныхъ лѣтъ 30 назадъ, всѣ нанесенныя ороочонскія поселенія существуютъ и въ настоящее время въ указанныхъ мѣстахъ. Если ороочоны и поселяются лѣтомъ на рыбалкахъ съ семействами, а зимою въ определенное время уходятъ въ горы, въ большинствѣ случаевъ семейства оставляя дома, то это обусловливается хозяйственными соображеніями. $\frac{3}{4}$ года ороочоны живутъ въ своихъ постоянныхъ помѣщеніяхъ въ деревняхъ. Осмѣливаюсь, вопреки общепринятому мнѣнію, нашихъ ороочоновъ отнести къ племенамъ полуосѣдлымъ. Ороочоны дѣлятся на нѣсколько родовъ: Мули, Пунэдинокъ, Акуръ, Акунка, Еминка, Бисанка, Хотунка, Намука, Эмунка, Сеченко. Языкъ ороочоновъ представляетъ изъ себя смѣсь гольдскаго съ тунгузскимъ. По Туминну почти всѣ ороочоны и ороочонки прекрасно объясняются по гольдски; вѣрнѣе того же сказать объ ороочонахъ, живущихъ по прочимъ рѣчкамъ. Русскій языкъ зна-

*) См. № 10-й «Камч. Епарх. Вѣд.»

комъ многимъ ороконамъ, преимущественно живущимъ вблизи Императорской гавани. Ороконы стоятъ на низкой ступени духовнаго развитія. Трудно выжать изъ нихъ какія либо преданія, да ихъ, кажется, нѣтъ у ороконовъ. Счисленіе: годъ, мѣсяць представляется для нихъ мало понятнымъ*), хотя о наступленіи новаго года не разъ спрашивали насъ ороконы. Время опредѣляется: паденіемъ перваго осенняго снѣга и дождя—весною; лѣтомъ періодически появляющейся рыбой горбушей и кэтой, рѣкоставомъ и весеннимъ ледоходомъ. Симпатичныя черты орокона проглядываютъ во всемъ: тихіе, ласковые, честные ороконы заботятся весьма и о своихъ собратіяхъ, не говоря уже о родственникахъ; въ нуждѣ помочь—священная обязанность каждаго; гостепримство и услужливость, безъ тѣни подобострастія—постоянное явленіе. Въ эти качества нужно прибавить еще уваженіе къ чужой собственности. Все богатство ороконовъ лежитъ въ амбарахъ, которые не знаютъ замка. Ороконъ весьма удивится, да и не въ достаточной мѣрѣ пойметъ, если выразишь предположеніе, что въ амбаръ можетъ забраться злодѣй и выкрасть цѣнное имущество. »Кто же можетъ его взять? Я самъ хозяинъ своимъ вещамъ, я ихъ приобрѣлъ, я ими пользуюсь и, конечно, только я имѣю право распорядиться имъ, а никто другой«—отрѣтитъ ороконъ.

Семейныя отношенія ороконовъ въ общихъ чертахъ представляютъ сходства съ таковыми же отношеніями другихъ племени Амурскаго. Отецъ глава семьи, всѣ члены которой подчиняются ему. Впрочемъ здѣсь женщина является не рабою своего владѣльца, а доброю помощницей, имѣющей неоспоримое право голоса. 16-лѣтній мальчикъ уже вноситъ раздѣляетъ труды своего отца по части промысла рыболовнаго или звѣринаго, участвуя къ охотѣ въ тайгѣ почти съ 10 лѣтняго возраста.

Всѣ посѣщаемые мною въ послѣднюю поѣздку ороконы исповѣдуютъ православную вѣру и замѣчательно религіозны. Хотя они имѣютъ и не большія знанія истиннаго православія, тѣмъ не менѣе преданы православію до фашизма. Находятся они вблизи

*) Я имѣю въ виду большинство. Конечно, есть между ороконами довольно развитые, которымъ не только годъ и мѣсяць лены, но и многое другое, что и для русскаго человека—крестьянина составляетъ извѣстныя, таковы: Георгій Таусанга, Тимофей Ноко, Василій Михайловичъ, Иванъ Ноко; Ноко и Ноко умѣютъ читать и писать по русски.

миссіонерскихъ становъ, полъ постояннымъ воздѣйствіемъ отца духовнаго, — я увѣренъ — они могли-бы служить образцомъ для окрестнаго русскаго населенія въ смыслѣ религіозно-нравственнаго направленія. Сожалѣть приходится, что миссіонеры могли только изрѣдка посѣщать этихъ дѣтей природы, жаждущихъ духовнаго просвѣщенія. Первымъ посѣтилъ ихъ доле-троицкій миссіонеръ священникъ о. Александръ Протодіаконовъ *) въ 1872 г. и положилъ начало обращенія ихъ въ христіанство; отсутствіе корма для собакъ и голодъ у ороочоновъ не позволили ему посѣтить всѣхъ ихъ. Кромѣ него путешествовалъ раза три — четыре миссіонеръ священникъ о. Федоръ Пляскинъ **). Причиною того, что миссіонеры рѣдко навѣзжали къ ороочонамъ — служили продолжительность и неудобство пути ***), а главное свои обширнѣйшіе миссіонерскіе приходы, требовавшіе обязательнаго присутствія священника — такъ въ 1872 г. доле-троицкая миссія имѣла до 5000 голдовъ, разбросанныхъ по берегамъ Амура и его притоковъ и протоковъ, на протяженіи 400 верстъ. Въ настоящее время съ открытіемъ новыхъ миссіонерскихъ становъ Доле-Троицкій — имѣетъ до 2000 народонаселенія и нѣсколько болѣе — Вознесенскій (на Хунгари).

Желательно видѣть въ Императорской гавани постояннаго миссіонера въ вѣдѣніи котораго должны быть ороочоны, съ которыми я познакомился, и живущіе по берегамъ рѣчекъ Кони, Самарги и др. Миссіонерская школа много помогла бы воспитанію, распространенію и утвержденію въ православной вѣрѣ населенія далекой русской окраины.

Вопросъ объ устройствѣ миссіонерскаго стапа въ Императорской гавани, собственно въ Константиновскомъ посту, стоялъ на очереди въ 1880 году, разрѣшился въ положительномъ смыслѣ и, казалось, былъ близокъ къ осуществленію: началась постройка часовни, срубъ доведенъ до потолка, но она была прекращена за невѣдѣемъ рабочихъ рукъ, влѣдствіе увольненія нижнихъ чиновъ мѣстной команды, строившихъ часовню, въ запасъ арміи. Это было въ 1881 году. По настоящее время постройка не возобновлялась. Въ данное время вопросъ отъ открытія миссіонер-

*) Нынѣ Хабаровскій протоіерей.

***) Нынѣ въ Якутской епархіи.

***) Отъ Доле-Троицкаго селенія до Хунгари 110 верстъ и отъ Хунгари до Императорской гавани 500 верстъ по полному бездорожью.

7	1) Р. Ай. 2) Устье р. Муты. 3) Р. Хойль.	-19	-18	-28	я.	0	0	0	749	745
8	1) Марь Холэ. 2) » » 3) Р. Хойль.	-34	-21	-32	я.	0	юз. 2	юз. 2	743	742
9	1) Р. Хойль. 2) т. 3) Русское зимовье вблизи Альбо.	-35	-19	-35	я.	0	юз. 2	0	741	743
10	Верхняя Альбо	-40	-24	-36	я.	0	0	0	735	726
11	1) Верхн. Альбо. 2) Гора Адара 3) Южн. поднож. ея	-32	-20	-33	я.	з. 1	з. 1	з. 1	727	721
12	1) Подн. Адары. 2) Рѣка Язимали 3) т.	-37	-21	-35	я.	0	0	0	*) 720	737
13	1) Язимали (приток. р. Тумнинъ). 2) Р. Чичаманъ. 3) Р. Тумнинъ.	-36	-22	-35	я.	0	0	0	735	741
14	Р. Тумнинъ	-39	-21	-26	о.	0	с. 1	с. 1	746	753
15	Р. Тумнинъ	-24	-13	-14	п., а вечер с.	с. 1	с. 1	с. 2	749	753
16	1) Р. Тумнинъ 2) Устье р. Мунгида 3) Нижодер. Мунгида	-13	-7,5	-8	с.	с. 2	с. 2	с. 2	750	750
17	Р. Тумнинъ (между дер. Мунгида и Му- лида)	-7,5	-7	-7,5	п.	с. 1	юз. 1	юз. 1	748	749
18	1) Р. Тумнинъ. 2) Дер. Мулида. 3) т.	-12	-8	-26	о., вече- ромъ я.	юз. 1	юз. 1	0	752	755

*) 720—эта цифра привела наблюдателя къ полному недоумѣнью.

19	1) Дер. Мулида. 2) » Акольда 3) т.	-37	-13	-24	я.	0	0	0	753	761
20	1) Акольда. 2) 10 вер. ниже 3) 25 » »	-20	-14	-25	п. я.	0	0	0	758	756
21	1) т. 2) Дер. Гудзюму 3) » Мохчо.	-31	-19	-32	я.	0	0	0	761	760
22	1) т. 2) Дер. Хотуда 3) т.	-38	-17	-29	я.	0	0	0	760	759
23	1) т. 2) Дер. Оська 3) » Монгокто	-38	-11	-19	я.	юз. 2	юз. 4	юз. 3	761	757
24	1) т. 2) Д. Джекдасекокуни 3) т.	17,5	-13	-20	о.	юз. 2	юз. 3	юз. 2	753	756
25	Джекдасекокуни	-17	-12	18,5	я.	з. 3	з. 2	з. 2	758	759
26	1) Д. Джекдасекокуни 2) » Гадки 3) » Джуанко.	-17	-6	-9	п.	юз. 2	юз. 2	юз. 3	759	761
27	1) » Джуанко. 2) П. Константинов- ский (Император- ская гавань 3) Д. Конайку	-11	-3,5	-9	п.	0	0	0	758	760
28	1) Д. Конайку. 2) » Вякся 3) Постъ Константи- новский.	-11	-3	-22	п. я.	0	0	0	759	762
29	1) П. Константиновск. 2) Д. Джуанко 3) » Джекдасекокуни	-22	-9	-14	п. я.	0	0	0	761	760

Т А Б Л И Ц А

Орочонскаго населенія въ окрестностяхъ Императорской Гавани,
по возрасту.

	До 1 г. вкляч.		Отъ 1 г. до 10 л.		Отъ 10 до 20 л.		Отъ 20 до 30 л.		Отъ 30 до 40 л.		Отъ 40 до 50 л.		Отъ 50 до 60 л.		Отъ 60 до 70 л.		Отъ 70 до 80 л.		Отъ 80 до 90 л.		Итого.	
	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.	м.	ж.
Орочоны.	8	8	43	37	34	29	22	28	27	23	18	14	13	12	10	8	4	3	3	—	182	162
Итого.	16	16	80	66	68	57	50	55	50	41	32	26	25	22	18	12	7	6	3	—	344	324

Въ 1895 году родившихся было 16 человекъ, изъ коихъ 8 муж. и 8 женскаго пола.

Начальникъ Камчатской духовной мисси

Священникъ Аѳанасій Протодіаконовъ.

Х р о н и к а.

25-го июня Предсѣдатель Камчатскаго Училищнаго Совѣта протоіерей В. Метиславскій, наблюдатель церковно-приходскихъ школъ священникъ Петръ Протодіаконовъ и членъ Благовѣщонскаго Отдѣленія священникъ С. Тихвинскій ѣздили въ селеніе Ивановское (за Зеей) ознакомиться съ мѣстными условіями селенія въ виду предполагаемаго открытія въ ономъ второкласной школы для подготовки учителей для церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Амурской области.

26-го июня. Въ Покрово-Николаевской церкви совершена торжественная заупокойная литургія въ сороковой день по смерти Каодральнаго протоіерея А. П. Сизова, а послѣ литургіи Его Преосвященство при громадномъ стеченіи народа отслужилъ на могилѣ покойнаго панихиду.

27-го июня. Въ часъ пополудни въ Каодральномъ соборѣ представители градскаго духовенства и Секретарь Камчатской духовной Консенсторіи С. Г. Павловскій купно молились о благополуч-

номъ путешествіи достоуважаемаго врача М. Д. Булахъ по случаю его отъезда въ Европейскую Россію. Послѣ молебна Каѳедральный протоіерей І. Коноплевъ поднесъ М. Д. Булахъ отъ духовенства, которае онъ безмездно лечилъ въ продолженіи пяти лѣтъ, мѣстно-читимую икону Албазинскую Божию Матерь, именуемую «Слово Плоть бысть».

29-го іюня. Его Преосвященство служилъ въ Загородной домово́й церкви. За литургіей поставленъ во іерея діако́нь Ивановской Иоанно-Богословской церкви А. Апелесовъ, а псаломщикъ градо-Благовѣщенской Вознесенской церкви О. Апелесовъ во діакона.

30-го іюня. Прибылъ въ г. Благовѣщенскъ на пароходѣ «Атаманъ» Его Высокопревосходительство Приамурскій Генераль-Губернаторъ С. М. Духовской. На пристани отъ лица духовенства Его Превосходительство привѣтствовалъ Каѳедральный протоіерей І. Коноплевъ. Съ пристани Его Превосходительство прослѣдовалъ въ Каѳедральный соборъ, гдѣ собралось все градское духовенство во главѣ съ Его Преосвященствомъ. Послѣ краткаго молебна, совершеннаго Ректоромъ Семинаріи протоіереемъ В. Метцлавскимъ съ городскимъ духовенствомъ, Его Превосходительство посетилъ Его Преосвященство въ загородномъ архіерейскомъ домѣ.

30-го іюня и 1-го іюля. Его Преосвященство служилъ въ домово́й Загородной церкви. За литургіей 30-го іюня діако́нь О. Апелесовъ посвященъ во іереи, а псаломщикъ Каѳедрального собора Маркъ Поповъ во діакона, а 1-го іюля діако́нь Маркъ Поповъ посвященъ во іереи. Всѣ посвященные 29-го и 30-го іюня и 1-го іюля назначены на полуостровъ Камчатку.

2-го іюля. Его Преосвященство въ 12 часовъ прибылъ въ помещеніе Благовѣщенскаго Окружнаго Суда, гдѣ совершилъ молебенъ Спасителю, предъ открытіемъ этого Суда. На молебнѣ присутствовали прибывшіи въ г. Благовѣщенскъ Начальникъ края С. М. Духовской, Начальникъ штаба генераль Грибскій, Военный Губернаторъ Амурской области Д. Г. Арсеньевъ. Архипастырь послѣ молебна сказалъ наставительную рѣчь представителямъ суда, а по окончаніи рѣчи передалъ Председателю Суда въ благодареніе икону Албазинской Божіей Матери.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещинъ.

Благовѣщенскъ. Печать разрѣшается, 1897 г. іюль 14-го дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокитъ и Ко. Зѣвская 148.